

# СОХРАНЯЯ НАУЧНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

**Интернет-ресурс в наши дни стал альтернативой библиотеке. Читатель, получив возможность легко и быстро найти необходимую информацию, постепенно ослабил свой интерес к библиотечным фондам. Тем самым был брошен вызов всем библиотекам мира. Сегодня стало очевидным, что современная библиотека не должна «ждать» читателей, а сама «идти» к ним. С этой целью подобные учреждения активно формируют электронные ресурсы.**

**Не стала исключением и Центральная научная библиотека им. Я.Коласа НАН Беларуси. Она не только предлагает различные виды электронных ресурсов, но также изучает спрос и ожидания своих читателей, как в плане комплектования фондов, так и обслуживания посетителей, продвижения информации, раскрытия библиотечных фондов.**

**Об этом и многом другом в канун Дня библиотек нам рассказал директор Центральной научной библиотеки им. Я.Коласа НАН Беларуси Александр ГРУША.**

**– В чем, по-вашему, видится функция современных библиотек, в частности, научных?**

– Нередко научной библиотеке отводится место вспомогательного звена науки. Согласно этому представлению библиотека существует сама по себе, наука сама по себе. И лишь на каком-то участке их интересы пересекаются. Самое прискорбное то, что данное представление может воплощаться в реальные отношения. В результате оказывается, что часть ресурсов, хранящихся в библиотеке, не востребована, а ученые не получают от библиотек всего того, что они хотят от них получить. Такая форма отношений должна исчезнуть. Научная библиотека обязана прислушаться к запросам исследователей, но в то же время и исследователи должны четко сформулировать свои запросы.

Современная научная библиотека не только аккумулирует, но и изучает научную информацию по темам, направлениям и разработкам. Она должна быть не только посредником между научной информацией и учеными, но и в известной мере формировать предложения для них.

Исторически так сложилось, что библиотека хранит не только источники актуальной информации, но также и памятники письменности: старые печатные издания и рукописи. Задача библиотеки заключается в том, чтобы раскрыть свои ретроспективные фонды, сделать их достоянием науки и культуры. Ведь научную и культурную ценность памятник приобретает тогда, когда он попадает в поле познания и потребления, проходит через круговерть мнений, интерпретаций, индивидуальных и общественных оценок в разных контекстах и планах. Чем активней мы будем раскрывать данные фонды, тем быстрее они станут такими памятниками.

Однако все это не значит, что сотрудники библиотеки должны заменить ученых научно-исследовательских институтов. Перед этими сотрудниками стоят задачи научной систематизации и описания хранящихся материалов. Но это вовсе не исключает, что библиотека не может не стать одним из центров изучения письменности. Как показывают примеры ближайших нам научных библиотек, библиотеки становятся такими центрами, и как эти центры процветают.

**– Какие усилия вы предпринимаете в данных направлениях?**

– Мы всячески стараемся сократить дистанцию между библиотекой и читателем, как в прямом, так и переносном и расширенном значении этого слова. На «вызов», брошенный Интернетом, мы даем достойный ответ: приобретаем электронные ресурсы, содержащие не только библиографические, но и полнотекстовые базы данных статей и монографий по разным областям и направлениям науки. Причем не только приобретаем их, но готовы предложить нашим пользователям – сотрудникам организаций НАН Беларуси, записанных в библиотеку, прямой доступ к ним с рабочих мест. Несмотря на то, что информация об этих ресурсах доступна всем, далеко немногие наши читатели смогли оценить их потенциал надлежащим образом. Виной тому – недостаточная эвристическая подготовка читателя на фоне такого соблазна, как Интернет. Тот, кто ценит свою информацию, старается найти наиболее оптимальные способы ее продвижения, в частности, через специализированные и профильные ресурсы мировых издательств. Ресурсы, которые мы приобретаем, как раз и относятся к числу таковых. Как показала практика, очень эффективным способом их продвижения стало проведение обучающих семинаров с приглашением в качестве их ведущих специалистов – представителей поставщиков этих ресурсов, а в качестве слушателей – сотрудников научных учреждений НАН Беларуси. В этом году мы уже провели пять таких семинаров.

**– Участвует ли библиотека в формировании новых научных направлений? Какие новые проекты планирует?**

– Как известно, научный спрос, призванный в конечном счете принести ожидаемый эффект, в том числе для национальной науки, питается импульсами и вызовами мировой науки. Мы приступили к работе, предполагающей изучение рейтинга публикаций ученых страны, их цитируемость, в том числе ученых НАН Беларуси. Выполнив эту работу, мы намерены получить данные о том, какие области, существующие в мировой науке, наиболее востребованы, имеют, в том числе, значимый практический эффект. Это подскажет, в каких направлениях следует двигаться белорусской науке, где она позиционирует и где она может позиционировать себя наилучшим образом. Кстати, среди наших первоочередных целей – позиционирование достижений НАН Беларуси. Этой цели подчинены следующие задачи: создание двух электронных ресурсов – «Научное наследие НАН Беларуси» и «Электронная библиотека НАН Беларуси». Первый будет содержать оцифрованные копии наиболее значимых работ наших ученых, начиная со времен существования Инбелкульта, до 1991 года. Во втором – обновляемом ресурсе – в формате репозитория будут представлены актуальные публикации сотрудников НАН Беларуси.

Что касается раскрытия фондов, содержащих старые печатные издания и старые рукописи, то наша библиотека уже имеет солидный задел. Кроме того, что сотрудники библиотеки активно выступают в научных изданиях с результатами исследования печатных изданий XVI-XIX вв., они задействованы в выполнении крупных проектов. В этом году вышел четвертый выпуск издания «Библиотека Радзивиллов Несвижской ординации», в печати находится пятый выпуск. К выполнению данного проекта нас побудило то, что мы храним самую крупную часть Несвижской библиотеки



Радзивиллов, насчитывающей около 3,5 тыс. экземпляров. В наших хранилищах содержится большое количество и каталогических изданий XVI-XVIII вв. Они представляют особую ценность, поскольку являются важным составляющим национально-культурной идентичности белоруссов. В планах – раскрыть данную коллекцию. Над этим уже работает группа ученых, готовящих печатный каталог.

Вообще, планов у нас много. Среди них – поэтапная оцифровка и предоставление в открытый доступ (бессспорно, с определенными ограничениями) собрания старых рукописей, книг, периодических изданий. Мы обладаем ценным собранием, включающим, в частности, документы и книги XV в. В нынешнем году мы приобрели два издания «Великое искусство артиллерии» славного земляка Казимира Семёновича. В наши планы входит и научное издание книжных памятников, хранящихся в библиотеке. К этим изданиям будут предъявлены серьезные требования, реализуемые посредством применения научного потенциала наших ученых и современной техники публикации указанных памятников. Это будут не подарочные издания, а издания, содержащие, кроме факсимиле памятника, также и солидный научный аппарат.

Добавлю, что у нас имеется серьезный научный потенциал, создавший библиотеке высокий авторитет и серьезную репутацию научного учреждения. Их мы готовы и способны раскрыть в проектах, касающихся изучения мирового культурного наследия. Так, мы нашли солидного партнера в планируемом проекте по изданию источников, проливающих свет на жизнь и деятельность великого белорусского просветителя – Франциска Скорины. В текущем году собираемся подписать договор о намерении о совместном выполнении данного проекта с библиотекой им. Врублевских Литовской академии наук. Завершение и презентация данного проекта приурочены к юбилейной дате – 500-летию с момента выхода первой книги Скорины.

**Беседовала Светлана КАНАНОВИЧ,  
«Веды»**